

Да здравствует XV-я годовщина Хакасской автономной области! Да здравствует ленино-сталинская национальная политика!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

САРАЛИНСКИЙ ГОРНЯК

Орган Саралинского райкома ВКП(б) и районного
Совета депутатов трудящихся

№ 40-41 (1362-63) / Читверг 25 октября 1945 г. / Цена 15 к.

Выходит один раз в неделю

В результате Великой Октябрьской Социалистической революции, под великим и непобедимым знаменем партии Ленина-Сталина, Хакассия из отсталой и бесправной царской колонии превратилась в цветущую советскую автономную область и вместе со всеми народами советской страны идет к сияющим вершинам коммунизма!

Письмо трудящихся Хакассии великому СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Вам, великому вождю народов, нашему учителю, отцу и другу, Генералассимусу Советского Союза, в день 15-летия Хакасской автономной области шлем мы свой горячий привет.

От всего сердца, наполненного благодарностью и любовью, мы желаем Вам, наш родной Иосиф Виссарионович, здоровья, счастья и многих, многих лет жизни.

Великой радостью победы над заклятыми врагами—гитлеровской Германией и японскими фашистами живем мы в эти дни.

Отмечая 15-летие со дня образования Хакасской автономной области, мы с горечью вспоминаем о дореволюционной жизни. Беспросветной и тяжелой была она в прошлом.

Скована тяжелыми оковами была наша свобода. Лучшие патриотические чувства хакасского народа грубо попирались правителями царской России. Баи, чиновники и шаманы кровью народа копили себе богатства, создавали свое благополучие. Они угнетали нас, издевались над трудовым народом. Каторгой смерти были для многих и многих жизней золотые и угольные рудники. Всякая попытка осмелиться выступить против угнетателей жестоко подавлялась, лучшие сыны народа платились за это своей жизнью.

Тюрьмой народов была царская Россия. Царизм угнетал народ, разжигал национальную рознь, лишал нас возможности создания своей культуры, письменности и искусства. Хакасский народ был обречен на вымирание.

Но вот грянула Великая Октябрьская Социалистическая революция. Она раз и навсегда раскрепостила хакасский народ и он, в созвездии национальностей, единой, дружной семьей народов страны Советов, под руководством великих вождей Ленина и Сталина, идет уже почти 28 лет к прекрасному светлому будущему.

Пятнадцать лет назад была создана наша Хакасская автономная область. Мудрая ленино-сталинская национальная политика, неоценимая помощь великого русского народа обеспечили хакасскому народу возможность покончить с вековой нуждой и бесправием.

В годы советской власти, под руководством большевистской партии, начало бурно развиваться хозяйство и культура Хакассии. На угольных шахтах, золотых рудниках и приисках, на лесосеках выросли новые предприятия, обогащенные современной техникой. Много золота, леса, угля дает теперь наша область родной стране. Вы

пуск продукции государственной промышленности за годы автономии увеличился в 10 раз, а местной и кооперативной промышленности—в 33 раза.

Советское правительство помогло нам создать колхозы, обеспечить их тракторами, машинами. Благодаря колхозам и совхозам мы увеличили посевные площади в 10 раз, значительно подняли урожайность



полей. Государство оказало нам огромную помощь в орошении. 1216 км. оросительных каналов проложено по степям Хакассии. Они помогают нам поднимать урожайность, брать от земли все, что она может дать. Радостная, счастливая жизнь пришла в хакасские улусы. Наше сельское хозяйство стало разносторонним. Многотысячные отары овец, тучные стада коров и табуны скакунов пасутся теперь в степях. Быстро развиваются у нас садоводство, пчеловодство, технические культуры.

Советская власть, мудрая политика партии Ленина—Сталина способствуют расцвету культуры—национальной по форме, социалистической по содержанию. Трудящиеся Хакассии потянулись к свету, к знаниям, к науке. До Октябрьской революции у нас было всего 13 школ и 1,1 процента грамотных к общему составу населения. Теперь в области 323 школы, из которых 115 неполных средних и средних, у нас есть теперь

техникумы, педагогический и учительский, Хакасский научно-исследовательский институты. С каждым годом растут расходы на народное просвещение. Теперь на науку и культуру у нас расходуется средств в 250 раз больше, чем расходовалось до Великой Октябрьской Социалистической революции. Сетью клубов, библиотек, красных уголков, изб-читален, детских садов и яслей, больниц покрылась советская Хакассия. У нас есть теперь театры национальной и русской драмы, музыкальная школа, созданы своя литература, своя музыка, искусство. Неизмеримо вырос культурный уровень населения.

В дни, когда на нашу страну напала гитлеровская Германия, по Вашему призыву, родной Иосиф Виссарионович, все народы советской Отчизны еще теснее сплотились вокруг правительства и партии, вокруг Вас, нашего вождя и учителя. С русским народом во главе, против злостного врага, поднялась на Великую Отечественную войну крепкая сталинская семья народов Советского Союза.

На всех фронтах сражались сыны Хакассии. От берегов Баренцова до берегов Черного моря—езде, защищая Подмоскovie и Сталинград, сражаясь под Калинин и Ленинградом, в далекой Карелии, они защищали свою Родину, свою родную Хакассию. С именем Вашим, с думами о Вас, родной Иосиф Виссарионович, шли в бой сыны и дочери Хакассии. 14 из них удостоены звания Героя Советского Союза, сотни награждены орденами и медалями за мужество и храбрость, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков и японских самураев.

Вы, дорогой товарищ Сталин, воодушевляли воинов на фронте на героизм, а нас, труженников тыла, на самоотверженный труд. С Вашим именем связано величие нашей Победы.

В дни войны трудящиеся Хакассии работали не покладая рук, давали больше угля, золота, леса, продуктов сельского хозяйства. За годы Великой Отечественной войны только в фонд Красной Армии колхозы области дали свыше 1 миллиона пудов хлеба, фронту и стране сдано до 18 миллионов пудов мяса. Нами было собрано в фонд обороны и на строительство боевых машин 115 миллионов рублей деньгами и 12 миллионов руб. облигациями госзаймов. Для доблестных защитников Родины отправлено более 40 тысяч теплых вещей, много тысяч посылок послано бойцам. Мы оказали большую помощь семенами и ско-

(Продолжение на 2-й стр.)

Письмо трудящихся Хакассии
Великому СТАЛИНУ

(Окончание)

том колхозам Калининской области, чтобы они скорее зализали раны, нанесенные войной.

Мы счастливы, что в победе Советского Союза над гитлеровской Германией есть частица и нашего труда, труд рабочих, колхозников, интеллигенции Хакассии.

В день 15-летия Хакасской автономной области, мы даем Вам клятву, дорогой Иосиф Виссарионович, что в годы наступившего мирного развития, как и в памятные дни Великой Отечественной войны, мы будем трудиться еще лучше, чтобы еще богаче, краше, сильнее была наша социалистическая Родина. Мы будем свято беречь и укреплять сталинское единство и дружбу народов нашей страны.

Мы даем Вам свое слово, что приложим все силы к тому, чтобы обеспечить выполнение боевых заданий партии и правительства по дальнейшему развитию народного хозяйства Хакассии, ее промышленности, сельского хозяйства, культуры. Мы будем с присущей советским людям настойчивостью и упорством бороться за повышение урожайности хакасских степей, будем строго соблюдать передовую агротехнику, очистим и восстановим всю сеть оросительных каналов, приложим силы к быстрейшему завершению строительства Абаканского канала и в изобилии дадим воду Уйбатской степи, что позволит нам дополнительно дать Родине сотни тысяч пудов хлеба и сахарной свеклы.

Мы будем бороться за дальнейшее развитие животноводства, увеличим его продуктивность, отличо проведем зимовку скота в колхозах и совхозах.

Мы обещаем Вам, товарищ Сталин, аккуратно выполнять все свои обязательства перед государством.

Еще шире развертывая социалистическое соревнование, мы даем большевикское слово трудиться на колхозных, совхозных полях и животноводческих фермах, на угольных шахтах, золотых рудниках, в лесосеках Хакассии, промартелях и на железнодорожном транспорте, только по-стахановски бороться за перевыполнение государственных планов по выпуску продукции, улучшать ее качество.

Будем неустанно развивать культуру—национальную по форме, социалистическую по содержанию.

Мы усилим заботу об инвалидах Отечественной войны и семьях погибших защитников Родины, окажем всемерную помощь демобилизованным из Красной Армии.

Дорогой Иосиф Виссарионович! К Вам, великому вождю, обращаем мы свое слово привет и благодарности за то, что Вы создали хакасскому народу все условия для роста и расцвета, для строительства радостной и прекрасной жизни. Еще от всего сердца желаем Вам многих и многих лет жизни.

Слава Вам, товарищ СТАЛИН!
Слава нашей великой Родине—Союзу Советских Социалистических Республик!

Слава непобедимой ленинско-сталинской дружбе народов!

Слава Всесоюзной Коммунистической Партии большевиков, вдохновляющей народы на исторические победы!

Да здравствует Красная Армия—армия победительница!

Да здравствует наш родной и любимый, наш великий СТАЛИН!

Настоящее письмо обсуждено и принято на общих собраниях всех рабочих, служащих, колхозников, всего населения Хакасской автономной области.

Привет трудящимся района, ознаменовавшим 15-летие Советской Хакассии
замечательными производственными победами!

На поприще народного просвещения

После Великой Октябрьской Социалистической революции, благодаря ленинско-сталинской национальной политике, народы нашей страны, получив право на самоопределение, преодолевая многовековую отсталость, пошли по пути бурного развития. Одним из таких народов является хакасская нация, который ныне празднует 15-летие своей области. Если на территории всей Хакассии в дореволюционные времена было 13 школ, то в настоящее время только один наш, Саралинский район, имеет 24 школы, из которых 3 средних, 4 неполных средних и 17 начальных. В них обучается 3400 школьников.

На воспитание детей трудящихся района работают 175 учителей. Среди них немало людей, работающих десятками лет на поприще учительства. Они вложили очень много своего труда на воспитание наших детей в духе преданности делу Ленина-Сталина, преданности своей Родине. К числу таких относятся товарищи Сухин, Сургутская, Юрия и другие.

Алексей Карпович Сухин старейший учитель с тридцатипятилетним стажем. По-

С перевыполнением плана

Достоин встречи 15-летний юбилей нашей области—так обязались рабочие нашего райпромкомбината, вступая в предельное социалистическое соревнование. Слово местной молодежи развилось в дело. К 20 октября десятидневный план выполнен на 101 процент, а план за две декады октября—на 120 процентов.

Победителем в предобеденном соревновании вышел бригадир Мирин Волковой, которая систематически дает 160 процентов нормы. До 140 процентов выполняют план бригады Валентина Зырягина и Евдокия Степанова.

Нелюбо поработали обозный и кожевничих цехи, давшие по 130 процентов задания. Необходимо отметить плодотворную работу бригады садовничих мастеров т. Карабутина. И в его руководстве выросло много молодых мастеров. Его ученик, 15-летний Духовничих, выполняет задание до подбора раза.

Замечательным достижением промкомбината является то, что нег ни одного цеха, не выполнившего своего обязательства. В этом не мала заслуга наших знатных мастеров М. Логиновой, Опаровой, Абаевича, Карелина, Маркова, Круглова и др.

И. Леонович,
директор райпромкомбината.

Сквозь грозы сияло нам солнце свободы,
И Ленин великий нам путь озарил.
Нас вырастил Сталин—на верность народу,
На труд и на подвиги нас вдохновил.

Подарок горняков

Нашей Хакасской области исполнилось пятнадцать лет. Готовясь праздновать эту дату, рабочие и инженерно-технический персонал нашего рудника разрабатывают предобеденное социалистическое соревнование.

Горняки с честью справились со взятыми обязательствами, выполнив месячный

138 процентов квартальной программы

Участвуя в социалистическом соревновании в честь 15-летия Хакасской автономной области, коллектив артели «Сибиряк» производственный план за III квартал по производительности выполнил на 138,6 процента, а по выпуску товаров ширпотреба—на 324,6 процента.

В третьем квартале артелью выработано 44 тонны сульфата, больше 21 тонны кальцинированной соли, 49,7 тонны глауберовой соли.

Образцы высокой производительности труда показали рабочие цеха глауберовой соли, которыми руководит

Советской Хакассии—15 лет

Г. ДАНИЛЕНКО,
секретарь райкома ВКП(б)

25 октября трудящиеся Советской Хакассии празднуют юбилей 15-летия Хакасской автономной области. Своим праздником трудящиеся Хакассии встречают и обстановку, когда наша социалистическая государственная собственность победила Великую Отечественную войну против гитлеровской Германии на Западе и империалистической Японии на Востоке, и везет наступают 28-й годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции в СССР и выборов в Верховный Совет Союза ССР.

Царская Россия была тюрьмой народов. Хакаский народ был бесправный, входил он под двойным ярмом эксплуатации, с одной стороны местной, «своей» буржуазии—бояр, кулаков, помещиков, с другой—русских или татарских—околопомещичьих, помещиков, Парамыч, давая все, что проливалось светом, прогрессивного в хакасском народе, разлагая национальную гордость, держал хакасский народ в гонимости и безкультуре, чтобы легче было его эксплуатировать. На всей хакасской земле было всего лишь 13 школ и грамотность населения составляла 1,1 проц. Дети трудящихся не имели право на образование. Везде и всюду сплелись социальные болезни: туберкулез, трахома, ревматизм, сифилис. Народ хакаский был обречен на вымирание.

Только благодаря победе Великой Октябрьской Социалистической революции хакаский народ получил свободу и в дружной семье великого многонационального советского народа стал развивать свое хозяйство и строить свою культуру национальную по форме, социалистическую по содержанию.

Со дня получения хакасским народом своей автономии прошло всего лишь 15 лет. А как много сделано за этот сравнительно короткий промежуток времени! Мелкое, раздробленное, отсталое крестьянское хозяйство превратилось в единую социалистическую систему.

Под сенью Сталинской Конституции хакаский народ обрел свободу мысли, стал жить культурно и зажиточно, число трудящихся на благо своего социалистического отечества. Но когда в 1941 году напал на нашу страну сильный и коварный враг, над Родиной нависла большая опасность, хакаский народ на другом, старом и решительном походе за своих боевых братьев—нашим русским народом, за партией больше-

Медицина—на страже здоровья трудящихся

В дореволюционное время в хакасских степях, как во всех колониях царской самодержавия, свирепствовали тяжелые болезни.

За годы советской власти медицина сделала огромную работу по ликвидации тяжелого наследия прошлой, беспроектной жизни. В эту работу внесли огромную долю своего труда и медицинские работники нашего района.

Там, где стояли столетние грядущие ведря, бушевала свирепая дикая пурга, сейчас расцвели прекрасные посевы. В каждом поселке свой медицинский пункт, свои врачи.

Сейчас в нашем районе работают 5 больниц городского типа и одна больница сельского типа. В них имеются 137 стационарных коек. Действуют два родовых дома и три фельдшерско-акушерских пункта. В центральной больнице, на Галастане, имеется рентгеновский кабинет.

210 медицинских работников обслуживают трудящихся района, среди них 14 человек высококвалифицированных врачей.

Особенно много знания и труда вложили в дело охраны здоровья населения района фельдшер Н. И. Вельдякин, работавший в Сарале 15 лет, врач З. К. Шейкина, фельдшер Залецкая, фельдшер

М. Симоненко, председатель артели «Сибиряк».

влия, создал необходимую базу для бесперебойной работы станции. Успешно справились с 10-месячным планом работники местной промышленности, особенно коллектив работниц райпромкомбината и артели «Сибиряк».

Празднуя славное 15-летие автономии своей области, трудящиеся Хакассии не будут успокаиваться на достигнутых успехах и будут продолжать самоотверженно работать в области многого подъема сельского хозяйства, повышения урожайности социалистических полей, повышения производительности общественного животноводства, увеличения его продуктивности, дальнейшего обеспечения населения и перевыполнения государственных планов предприятий, еще большего разветвления социалистического соревнования, стахановского движения и всемерного повышения производительности труда.

Сейчас вся наша страна готовится к выборам в Верховный орган государственной власти. Почетная обязанность партийных организаций, промкомбинатов, агитаторов ознакомиться с Положением о выборах в Верховный Совет СССР, как главного избирателя, разъяснить им права и обязанности и проведение образовательной подготовки к выборам обеспечить 100-процентное участие всех избирателей на выборах и отдачу их голосов за лучших сынов советского народа, доказавших свою способность и преданность Родине и делу Советского Союза.

Празднуя 15-летие автономии области хакасская нация впервые сделала свой горячий поклон и преданности избранному в этот раз председателем областного комитета ВКП(б) тов. С. Каплунову. Достиженные результаты являются подарком наших энергетиков к славному пятидесятилетию Советской Хакассии.

Торжество ленинско-сталинской национальной политики

20 октября исполнилось 15 лет со дня образования Хакасской автономной области. За прошедшие 15 лет трудящиеся области под руководством партии Ленина-Сталина, с помощью великого русского народа проделали огромную работу по хозяйственному и культурному строительству.

Отсталая в дореволюционные годы Хакассия являлась местом жестокой и беспощадной эксплуатации. О культурном росте хакасского народа не могло быть и речи. Только с победой Великой Октябрьской Социалистической революции в далекие углубы пришла долгожданная свобода, право на жизнь, национальная по форме, социалистическая по содержанию культура.

Шли годы. Расцветала Хакассия. Росла социалистическая промышленность, колхозы. В улусах открылись школы. Теперь в области 393 школы, вместо 13 до революции. Трудящиеся области имеют клубы, избы-читальни, библиотеки, институты, театры.

Особенно изменился облик Хакассии в годы сталинских пятилеток, а вместе с ней и облик нашего района.

На рудниках Саралы не было речи ни о какой механизации, не было ни клубов, ни красных уголков, ни библиотек. С приходом советской власти и в период существования автономной области Саралинские рудники в корне изменили свое лицо. Рудник механизирован, и труд рабочих намного облегчился. За годы советской власти на руднике построена большая золотозаведательная фабрика, оснащенная лучшими механизированными агрегатами для извлечения золота. Вместо барачков с двухъярусными нарами горняки живут сейчас в светлых, уютных квартирах. Имеются замечательные клубы с звуковыми киноустановками, почти во всех кварталах радио. Для горняков построен прекрасный Дом отдыха, центральная больница,

Центральная электрическая станция также построена в годы существования советской власти и расширена в годы существования автономной области. К тепловой части пристроен мраморный корпус Гидростанции—гордость нашего района. Деревянный корпус тепловой части заменен каменным.

За этот же период вырос культурный центр—поселок Орджоникидзевский с его многотысячным населением, с хорошими квартирами, социально-бытовыми учреждениями, с культурным очагом—уютным рабочим клубом, с звуковой киноустановкой и радиостанцией района.

Проселочная дорога заменена шоссе, гужтранспорт—мотором.

В Саралинском районе до прихода советской власти не было местной и кооперативной промышленности. Теперь имеется артель «3я пятилетка», промартель «Сибиряк» и промкомбинат. Особенно они развернулись в период существования Хакасской автономной области.

Саралинский район ежегодно дает для промышленности и оборонной стройки десятки тысяч кубометров высококачественного лесоматериала.

Трудящиеся нашего района своим самоотверженным трудом на фронте и в тылу сделали большой вклад в дело победы над гитлеровской Германией и японскими империалистами.

Вместе со всем народом Хакассии трудящиеся Саралинского района в годы наступившего мирного развития должны и будут трудиться еще лучше, чтобы еще богаче, краше, сильнее стала наша Родина.

Наш долг—выполнить клятву, данную в письме Великому Сталину в день 15-летнего юбилея своей области.

Привет из Берлина!

Дорогие земляки! Примите мой солдатский привет в день славного пятидесятилетия Советской Лаврии из столицы поверженной Германии—из города Берлина!

Этот славный юбилей празднуете вы в дни величайшей радости победы нашего оружия на Западе и на Востоке, и дни, когда наше Отечество избавлено от агрессии немецких фашистов и японских империалистов.

Теперь перед нашим государством встал огромный задача восстановления нашего родного Отечества, нет сомнения в том, что советские люди, сумевшие обуздать зло-

вавшихся фашистов, сейчас справятся с задачей мирного строительства. Чем самоотверженнее будут трудиться труженики нашей страны, тем скорее мы залечим раны, нанесенные войной. Я, ваш земляк, полностью исполню ваш наказ—уничтожить немецких гадов. Сейчас призываю вас, праздную пятнадцатилетний юбилей своей области, еще выше поднять производительность своего труда, отдать все свои силы на дальнейший расцвет нашей дорогой Родины! С приветом Юшков Иван Ефимович. Полевая почта 28.261.

С. Каплунов.

**Указ Президиума Верховного Совета СССР
Об утверждении состава Центральной Избирательной
Комиссии по выборам в Верховный Совет СССР**

На основании ст. 36 и 37 „Положения о выборах в Верховный Совет СССР“ утвердить Центральную Избирательную Комиссию по выборам в Верховный Совет СССР в составе следующих представителей общественных организаций и обществ трудящихся:

Председатель Центральной Избирательной Комиссии Кузнецов Владимир Васильевич—от Всесоюзного центрального совета профессиональных союзов,

Заместитель Председателя Центральной Избирательной Комиссии Брусевич Николай Григорьевич—от профессионального союза работников высшей школы и научных учреждений,

Секретарь Центральной Избирательной Комиссии Шаталов Николай Николаевич—от профессионального союза работников политико-просветительных учреждений,

Члены Центральной Избирательной Комиссии:

Попов Георгий Михайлович—от московской коммунистической организации,

Кузнецов Алексей Александрович—от ленинградской коммунистической организации,

Абушенко Клавдия Амосовна—от профессионального союза рабочих и служащих совхозов Белорусской ССР,

Тихонов Николай Семенович—от Союза советских писателей,

Михайлов Николай Александрович—от Всесоюзного ленинского коммунистического союза молодежи,

Покришкин Александр Иванович—от Центрального совета общества содействия обороне и авиационно-химическому строительству в СССР (Особавиахим),

Пылаева Нина Андреевна—от колхозников колхоза „Красный Путиловец“ Калининской области,

Сердюк Зиновий Тимофеевич—от киевской коммунистической организации,

Головатий Фералонт Петрович—от колхоза „Стахановец“ Саратовской области,

Шувандина Тамара Ивановна—от рабочих, служащих и инженеров хлопчатобумажной фабрики имени рабочего Федора Зайновцева (г. Иваново),

Шаталов Алексей Львович—от рабочих, служащих и инженеров Магнитогорского металлургического комбината имени Сталина,

Юсупов Усман—от узбекской коммунистической организации.

**Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.**

**Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль.
20 октября 1945 года.

Мам, где сейчас районный центр...

Мы говорим и пишем: проживаем в поселке Орджоникидзевском, Саралинского района.

А мало, кто знает, что было здесь лет 60—80 тому назад. Вот об этом-то и хочется здесь поделиться с читателями.

Лет 80 тому назад на площадке, где сейчас расположено правление артели „3-я пятилетка“, на берегу реки Теплой, образовался хакасский улус.

Назывался он Чылыг-Суг т.е. в переводе на русский язык—теплая вода или река.

При ограничении земель бывшей Кизильской Степной Думы в 1885 году от всех прочих земель—улус Чылыг-Суг оказался внутри „Свободной казенной земли“, как еще тогда называлась площадь Юусе-Урюпской лесной дачи, оторванным от других улусов.

Однако, такое положение улуса несколько не стеснило населения, пока в 1903 году не был образован Юусе-Урюпский заказчик.

У населения, или как тогда говорили, у „инородцев“ были отобраны все земельные угодия. Систематически делались попытки выселить старожилов из улуса Теплореченского.

Население упорно сопротивлялось принудительному, идя на оплату аренды за пользование выпасами и пашней. А таксы были не маленькие. Луговые сенокосы сдавались, смотря по году, от 60 коп. до 3 руб. за десятину. Выпаса оплачивались по 10 коп. с головы скота.

Лишь в 1915 году или немного еще позднее состоялось определение окружного суда о выселении 6 семей.

Положение улуса на пути к золотым приискам, хорошие

условия для охоты привлекали к себе внимания и русского населения. Последнее мало интересовалось сельским хозяйством и существование высоких арендных такс их не пугало.

По обследованиям 1890—92 годов в Теплореченском улусе числилось 17 хакасских хозяйств. Безлошадных из них было только одно, а безкоровных—два хозяйства. Через 23 года, в течение которых был образован заказчик и введена арендная плата, часть хакасских семей перекочевали в соседние Верхний и Нижний Саралинские улусы. Осталось в Теплореченском улусе лишь 10 хозяйств, да появилось 7 русских.

Среди хакасских хозяйств бескоровных насчитывалось уже 6. Пашней совершенно не обнаружено, тогда, как при обследовании 90-х годов пашней числилось свыше 5 га.

И, наконец, в 1930 году в докладной землеустроителя Гришина по обследованиям долины Теплой реки упоминается, что „здесь когда-то был улус.“

Таким образом, давление лестничества и набеги солоньевской банды привели хакасское население Теплореченского улуса к полной ликвидации их хозяйства.

Еще в 1933 году в одном из актов по землеустройству было указано, что по долине Теплой реки имеются пригодные под овощное хозяйство земли до 80—90 га, на которых и предполагалось организовать овощное хозяйство Саралинского совхоза „Сельхоззолото“.

Но осуществить этот проект не удалось.

Советское правительство решило поставить золотые прииски внешнего рудника

на службу социалистического строительства. С этой целью было начато строительство гидростанции.

С завершением постройки гидростанции началось бурное строительство жилых домов по всей долине Теплой реки от территории гидростанции до моста через Богатую.

С переводом же сюда районного центра, в связи с выделом части Саралинского района в Шарыповский, вся долина Теплой реки была освоена под поселок, получивший название Орджоникидзевский в честь большевика и верного сына партии, наркома тяжелой промышленности тов. Орджоникидзе.

Был и исчез придорожный улус Чылыг-Суг. На его месте, расширившись на полтора, два км. вверх и вниз по Теплой реке, возник и вырос, как в сказке, новый поселок, детище тяжелой индустрии. Белоснежная гидростанция освещает не только глубокие шахты и двигает их механизмы, но и освещает все уголки тайги и каждое жилье всех тасжных поселков. А сейчас планируется осветить рудники и двигать их механизмы соседнего Шаринского района. Насколько велика ее мощность.

Вместо беспросветной темноты угнетенного населения „инородцев“ улуса Чылыг-Суг, мы видим и непосредственно ощущаем проявления подлинной культуры. Школы, клубы, телефонная, телеграфная и радио-связь с внешним миром—все это ступени развивающейся культуры, к которой полностью приобщено и хакасское население.

Такова сила ленинско-сталинской национальной политики!

И. Сокуров.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

21 октября во Франции лучшим почти равное количество мест и голосов. Наибольший успех в выборах имела коммунистическая партия, получившая 148 мест, тогда, как в палате последнего довоенного состава она имела 72 депутаты. Социалистическая партия получила 143 места (до войны имела 148 мест) и новая партия „народно-республиканское движение“, ранее именовавшаяся христианскими демократами, завоевала 140 мест.

Жесткое поражение потерпела одна из основных старых партий—партия радикал-социалистов, руководимая участником мюнхенского соглашения Эдуардом Даладье. До войны радикал-социалисты имели в палате депутатов 109 мест, теперь получили только 19 мест.

Что касается результатов опроса населения, то огромная подавляющая масса населения (свыше 9 600 000 избирателей против 378 000), высказалась за то, чтобы избранное собрание было учредительным собранием. Это означает, что французский народ отвергает старую реакционную конституцию 1875 года. Однако принятие референдумом проекта де Голля об организации временной власти довыработки конституции ограничивает полномочия избранного собрания.

Приближаются выборы и в Болгарии, и в Югославии. В ходе предвыборной борьбы оппозиционные группы обеих стран основные свои усилия направляли на то, чтобы расколоть объединившиеся демократические силы. В этом оппозиция потерпела поражение. Ее жалобы на отсутствие условий для проведения справедливых выборов несомнительны, ибо никогда еще эти страны не выбирали в обстановке такой неограниченной свободы политической борьбы. Это передают все объективные наблюдатели. И в Болгарии, и в Югославии лишены свободы политической деятельности только фашистские круги.

„Демократические выборы“,— пишет по поводу избирательной кампании на Балканах американский обозреватель Уолш,—не означает терпимого отношения к опасным обанкротившимся пронацистским партиям.“

Оппозиция в Югославии и Болгарии, не имея что сказать народу, и чувствуя пелену своей провала в открытой борьбе, пошла на бесчестную авантюру: она решила бойкотировать выборы под предлогом их недемократичности. Тем самым эти раскольники хотели бы добиться иностранного вмешательства.

Однако выборы пройдут в назначенные сроки и никто не сомневается в победе новой демократии, упрочившейся в этих странах. Такой компетентный свидетель, как сын бывшего английского премьера Рандольф Черчилль, заявил о том, что авторитет маршала Тито обеспечивает ему 80 проц. голосов избирателей.

Силы, осуществившие разгром фашизма на Балканах, несомненно завоевали самые глубокие симпатии народных масс.

В. Гришанин.

По родной стране

Колхозники Молотовского района первыми в Куйбышевской области досрочно рассчитались с государством по хлебопоставкам. На элеватор вывезено 275 000 пудов зерна. Колхозники решили дополнительно сдать государству 50 000 пудов хлеба сверх плана и уже приступили к выполнению этого обязательства.

С каждым днем в городах и селах Ярославской области приступает к мирной работе все большее количество демобилизованных. Демобилизованный Тухов до войны был председателем колхоза, теперь он заведует отделом Даниловского райисполкома. Демобилизованный Покидов раньше работал бригадиром в колхозе. Сейчас он управляющий Ростовским райпромкомбинатом. Все товарищи, выдвинутые на руководящую работу, завоевали уважение трудящихся, как способные и дельные работники.

**Ответственный редактор
Г. А. КОНОНЕНКО.**